

### Ωρολόγια προγράμματα της Μέσης Βαθμίδας Σπουδών Sek I με επεξηγήσεις (Μάιος 2016- Με επιφύλαξη για πιθανές αλλαγές)

Η εφαρμογή του νέου ωρολογίου προγράμματος θα ξεκινήσει το σχολικό έτος 2016/17 σταδιακά από την 5<sup>η</sup> τάξη.

**Προφίλ Α:** Για μαθητές που φοίτησαν στο Γερμανικό Δημοτικό και για παιδιά με γνώσεις της Γερμανικής σε επίπεδο μητρικής γλώσσας/ παιδιά από οικογένειες αλλοδαπών με προσωρινή διαμονή στην Ελλάδα. Διδασκαλία των Γερμανικών σε επίπεδο μητρικής γλώσσας (ένα τμήμα)

**Προφίλ Β:** Για μαθητές που προέρχονται από ελληνικά δημοτικά και εισάγονται στην 7<sup>η</sup> τάξη κατόπιν φοίτησης στα προπαρασκευαστικά τμήματα, με εισαγωγικές εξετάσεις. Διδασκαλία των Γερμανικών σε επίπεδο ξένης γλώσσας στις τάξεις 7-9 (δύο τμήματα)

Μαθήματα/ Μαθησιακά πεδία	Προφίλ Α					Σ	Προφίλ Β				Σ
	5a	6a	7a	8a	9a		7b	8b	9b		
<b>Τομέας γλωσσών</b>											
Γερμανικά	6	6	6	5	5	28	6	6	6	18	
Αγγλικά (4)	4	4	4	4	4	20	4	4	4	12	
Νέα Ελληνικά ως Ξένη Γλώσσα (NaF)/ Νέα Ελληνικά ως Μητρική Γλώσσα (NaM) (1)	5	5	4	4	4	22	4	4	4	12	
Γαλλικά ή Αρχαία Ελληνικά (2)	-	4	4	4	12	4	4	4	12		
<b>Τομέας Αισθητικής Αγωγής</b>											
Καλλιτεχνικά	2	2	1	1	1	7	1	1	1	3	
Μουσική	2	2	1	1	1	7	1	1	1	3	
<b>Τομέας Μαθηματικών και Φυσικών (Θετικών) Επιστημών</b>											
Μαθηματικά	5	4	4	4	4	21	4	4	4	12	
ΕΦΕ	-	-	2	-	-	2	2	-	-	2	
Φυσική	-	-	-	2	2	4	-	2	2	4	
Βιολογία	2	2	2	2	2	10	2	2	2	6	
Χημεία	-	-	-	2	2	4	-	2	2	4	
<b>Τομέας Κοινωνικών Επιστημών</b>											
Ιστορία	1γερ	2γερ	2γερ	2γερ	3γερ	10	2ελ/γερ	3ελ/γερ	3ελ/γερ	8	
Γεωγραφία	2	2	1 γερ	1 γερ	1 γερ	7	1ελ/γερ	1ελ/γερ	1ελ/γερ	3	
Κοινωνική Αγωγή	-	-	1 γερ	1 γερ	1 γερ	3	1 ελ	1 ελ	1 ελ	3	
Θρησκευτικά (καθ/ευαγγ/ορθ)/ Ηθική (2), (3)	2 ελ ή γερ	2 ελ ή γερ	2 ελ ή γερ	2 ελ ή γερ	2 ελ ή γερ	10	2 ελ ή γερ	2 ελ ή γερ	2 ελ ή γερ	6	
<b>Χωρίς προσδιορισμό τομέα</b>											
Φυσική Αγωγή	3	3	3	2	2	13	3	2	2	7	
<b>Διάφορα (ώρες κοινές και στα δύο προφίλ)</b>											
ΕΕΠ/ Πληροφορική	1	1	1	1	1	5	1	1	1	3	
Ωρα συμβούλου τάξης	1	1	-	-	-	2	1	-	-	1	
<b>Σύνολο</b>	<b>36</b>	<b>36</b>	<b>38</b>	<b>38</b>	<b>39</b>		<b>39</b>	<b>40</b>	<b>40</b>		

#### Υποσημειώσεις:

(1) Τα Νέα Ελληνικά θα διδάσκονται σε δύο επίπεδα: NaF (Νέα Ελληνικά ως Ξένη Γλώσσα) και NaM (Νέα Ελληνικά ως Μητρική Γλώσσα). Στις τάξεις 5/6, 7/8 και 9/10 θα γίνεται συνδιδασκαλία του μαθήματος των Νέων Ελληνικών ως Ξένης Γλώσσας (NaF).

(2) Στα Γαλλικά/ Αρχαία Ελληνικά και στα Θρησκευτικά/Ηθική οι μαθητές από τα Προφίλ Α και Β θα κατανέμονται σε τμήματα ανάλογα με την επιλογή του μαθήματος.

(3) Στις τάξεις 5 και 6 είναι δυνατόν να γίνεται συνδιδασκαλία στα μαθήματα των Θρησκευτικών και/ή της Ηθικής, ανάλογα με τον αριθμό των μαθητών που θα επιλέξουν το μάθημα.

(4) Στο Προφίλ Β, στα μαθήματα των Γερμανικών, των Αγγλικών και των Νέων Ελληνικών ως Μητρικής Γλώσσας (NaM), οι μαθητές των δύο τμημάτων θα μοιράζονται σε τρία μικρότερα τμήματα.

## Ωρολόγιο πρόγραμμα της Ανώτερης Βαθμίδας Σπουδών Sek II με επεξηγήσεις

Από την 10<sup>η</sup> τάξη τα Προφίλ Α και Β θα ενώνονται. Η κατανομή των μαθητών σε τμήματα θα γίνεται σύμφωνα με την επιλογή των μαθημάτων. Η Ανώτερη Βαθμίδα Σπουδών Sek II θα αποτελείται, όπως και τώρα, στην 10<sup>η</sup> τάξη από τρία τμήματα και στις τάξεις 11 και 12 από τέσσερα τμήματα Γενικής Παιδείας. Σε πολλά μαθήματα όμως οι μαθητές θα κατανέμονται σε τμήματα ανάλογα με τις επιλογές τους, οπότε ο αριθμός μαθητών ανά τμήμα θα ποικίλλει.

Μαθήματα/ Μαθησιακά Πεδία	10	11	12	Σ
<b>Τομέας Γλωσσών</b>				
Γερμανικά	5	5	5	15
Αγγλικά	4	4	4	12
Νέα Ελληνικά ως Ξένη Γλώσσα (NaF)/ Νέα Ελληνικά ως Μητρική Γλώσσα NaM)	4	4	4	12
Γαλλικά ή Αρχαία Ελληνικά	4	4	4	12
<b>Τομέας Αισθητικής Αγωγής</b>				
Καλλιτεχνικά	2	2	2	6
Μουσική	2	2	2	6
<b>Τομέας Φυσικών Επιστημών</b>				
Μαθηματικά	4	4	4	12
Φυσική	3	3	3	9
Βιολογία	3	3	3	9
Χημεία κατ' επιλογήν (γερ) ή (ελ)	3	3	3	9
<b>Τομέας Κοινωνικών Επιστημών</b>				
Ιστορία	3	3	3	9
Γεωγραφία	2	2	2	6
Κοινωνιολογία (ελ)	2	2	2	6
Θρησκευτικά (καθ/ευαγγ/ορθ)/Ηθική	2	2	2	6
<b>Χωρίς προσδιορισμό τομέα</b>				
Φυσική Αγωγή	2	2	2	6
<b>Πεδίο Επιλογών</b>				
Πληροφορική	2	2	2	6
Εμβάθυνση Ιστορία (ελ)	2	3	3	8
Εμβάθυνση Μαθηματικά (ελ)	2	3	3	8
Σύνολο	36-39	36-38	36-38	

## Δυνατότητες επιλογής μαθημάτων και υποχρεωτικές επιλογές για το DIA

### Γενικοί περιορισμοί

Οι δυνατότητες επιλογής είναι πιθανό να περιορίζονται από το σχολείο σε περίπτωση μη επαρκούς αριθμού των μαθητών που επιλέγουν κάποιο μάθημα ή λόγω της σύνθεσης του εκπαιδευτικού προσωπικού.

### Υποχρεωτικές επιλογές κατά τη Φάση Εισαγωγής (Τάξη 10)

Σύμφωνα με τον κανονισμό DIA όσον αφορά στον ελάχιστο αριθμό ωρών διδασκαλίας του ωρολογίου προγράμματος ανά μάθημα, είναι υποχρεωτικό να διδαχθούν στη Φάση Εισαγωγής:

**Τομέας Γλωσσών:** Γερμανικά, Αγγλικά και τουλάχιστον μία ακόμη Ξένη Γλώσσα/ Γλώσσα της χώρας υποδοχής

**Τομέας Αισθητικής Αγωγής:** Καλλιτεχνικά ή Μουσική

**Τομέας Μαθηματικών και Φυσικών Επιστημών:** Μαθηματικά και τουλάχιστον δύο από τα μαθήματα Φυσικών Επιστημών: Βιολογία, Χημεία και Φυσική

**Τομέας Κοινωνικών Επιστημών:** Ιστορία, Ηθική ή Θρησκευτικά και ένα ακόμη μάθημα Κοινωνικών Επιστημών

**Χωρίς προσδιορισμό τομέα:** Φυσική Αγωγή

**Πεδίο επιλογών:** Ένα μάθημα κατ' επιλογήν

### Υποχρεωτικές επιλογές κατά τη Φάση Αξιολόγησης\* (Τάξεις 11 και 12)

Κάθε μαθητής πρέπει να παρακολουθήσει το ελάχιστο 10, το ανώτατο 12 μαθήματα.

Στη φάση αξιολόγησης πρέπει να πραγματοποιηθούν σε κάθε μάθημα τουλάχιστον 35 εβδομαδιαίες ώρες διδασκαλίας ανά τετράμηνο, δηλαδή συνολικά (στα 4 τετράμηνα) 140 ώρες διδασκαλίας.

Υποχρεωτικά μαθήματα είναι: Γερμανικά, Μαθηματικά, Ιστορία, τέσσερα συνολικά μαθήματα από τους δύο τομείς, δηλαδή τον τομέα Ξένων Γλωσσών/Γλώσσας της χώρας υποδοχής και τον τομέα Φυσικών Επιστημών (από τους δύο αυτούς τομείς ο μαθητής πρέπει να διδαχθεί τουλάχιστον ένα μάθημα από τον καθένα, δηλαδή μία Ξένη Γλώσσα/Γλώσσα της χώρας υποδοχής και ένα μάθημα Φυσικών Επιστημών), Καλλιτεχνικά ή Μουσική, Ηθική ή Θρησκευτικά, Φυσική Αγωγή.

### Μαθήματα αξιολόγησης\* και εξεταζόμενα μαθήματα για το DIA

#### Μαθήματα αξιολόγησης

Όλα τα μαθήματα αξιολόγησης πρέπει να διδαχθούν ανελλιπώς από τη Φάση Εισαγωγής.

**Τομέας I:** Γερμανικά, Νέα Ελληνικά ως Μητρική/Ξένη Γλώσσα (NaM/NaF), Αγγλικά, Γαλλικά, Αρχαία Ελληνικά, Εικαστικές Τέχνες, Μουσική.

**Τομέας II:** Ιστορία, Γεωγραφία, Οικονομικά, Ηθική/Θρησκευτικά

**Τομέας III:** Μαθηματικά, Φυσική, Χημεία, Βιολογία

**Χωρίς προσδιορισμό τομέα:** Φυσική Αγωγή, Πληροφορική, Εμβάθυνση Μαθηματικά, Εμβάθυνση Ιστορία

#### Εξεταζόμενα μαθήματα

Από κάθε γνωστικό πεδίο/τομέα είναι υποχρεωτική η επιλογή ενός τουλάχιστον μαθήματος ως εξεταζόμενου.

Ο μαθητής πρέπει να έχει παρακολουθήσει ανελλιπώς από την 9<sup>η</sup> τάξη όλα τα μαθήματα στα οποία θα εξετασθεί γραπτώς.

Τα γραπτώς εξεταζόμενα μαθήματα πρέπει να επιλέγονται από δύο τουλάχιστον μαθησιακά πεδία/τομείς.

**Πρώτο γραπτώς εξεταζόμενο μάθημα:** Γερμανικά (υποχρεωτικό για όλους τους μαθητές)

**Δεύτερο γραπτώς εξεταζόμενο μάθημα:** Ένα από τα μαθήματα: Μαθηματικά, Αγγλικά, Γαλλικά, Νέα Ελληνικά ή Αρχαία Ελληνικά

**Τρίτο γραπτώς εξεταζόμενο μάθημα:** Ένα από τα μαθήματα: Μαθηματικά, Αγγλικά, Νέα Ελληνικά, Γαλλικά, Αρχαία Ελληνικά (με τον όρο ότι δεν έχει επιλεγεί ως δεύτερο γραπτώς εξεταζόμενο μάθημα), Ιστορία, Βιολογία, Φυσική ή Χημεία (γερ)

**Τέταρτο και πέμπτο εξεταζόμενο μάθημα (προφορική εξέταση):** Όλα τα μαθήματα αξιολόγησης, που δεν εξετάστηκαν γραπτώς, εκτός από Φυσική Αγωγή, Θρησκευτικά, Οικονομικά, Εμβάθυνση Μαθηματικά και Εμβάθυνση Ιστορία

\*Στη «Φάση Αξιολόγησης» η βαθμολογία των «μαθημάτων αξιολόγησης» προσμετράται στο βαθμό του απολυτηρίου.

## Μαθήματα επιλογής για προετοιμασία για τις πανελλαδικές εξετάσεις (τομέας πρόσθετης διδακτικής στήριξης)

Η φοίτηση στη Γερμανική Σχολή Θεσσαλονίκης οδηγεί στο (διεθνώς) αναγνωρισμένο Γερμανικό Διεθνές Απολυτήριο (DIA). Παράλληλα με την προετοιμασία για την απόκτηση του απολυτηρίου DIA θα προσφέρεται σε όσους μαθητές ενδιαφέρονται να σπουδάσουν στην Ελλάδα η δυνατότητα να προετοιμαστούν και για τις πανελλαδικές εξετάσεις. Όλοι οι μαθητές της ΓΣΘ, ανεξάρτητα από το Προφίλ (Α ή Β) στο οποίο φοίτησαν στη Μέση Βαθμίδα Σπουδών Sek I, θα έχουν τη δυνατότητα να συμμετάσχουν στα μαθήματα προετοιμασίας για τις πανελλαδικές εξετάσεις, με την προϋπόθεση ότι κατέχουν την ελληνική γλώσσα σε επίπεδο μητρικής. Η διδασκαλία των μαθημάτων προετοιμασίας για τις πανελλαδικές εξετάσεις θα ενσωματώνεται στο πρωινό πρόγραμμα διδασκαλίας και θα καλύπτει τα μαθήματα όλων των προσανατολισμών του ελληνικού λυκείου.

Καθώς η εμπειρία δείχνει ότι το σύστημα των πανελλαδικών εξετάσεων αλλάζει συχνά, δεν είναι δυνατό, τη στιγμή της έναρξης του ολοκληρωμένου σχολείου συνάντησης, να καταρτισθεί οριστικό πρόγραμμα των μαθημάτων που θα προσφέρονται στο πλαίσιο της προετοιμασίας για τις πανελλαδικές εξετάσεις. Η έναρξη της προετοιμασίας αυτής προγραμματίζεται σε πέντε χρόνια από σήμερα. Προς το παρόν μπορεί να οριστεί μόνο το σύνολο των ωρών διδασκαλίας που θα διατεθούν για την προετοιμασία αυτή στις τάξεις 10-12. Το περιεχόμενο των μαθημάτων θα προσαρμοσθεί στο εξεταστικό σύστημα που θα ισχύει τη δεδομένη στιγμή. Οι ώρες αυτές θα είναι ενσωματωμένες στο πρωινό πρόγραμμα διδασκαλίας, αλλά είναι δυνατόν να προστεθούν και επιπλέον ώρες μαθημάτων, εάν υπάρξει ζήτηση.

Στο πλαίσιο αυτών των ωρών θα διδάσκονται στην ελληνική γλώσσα τα κεφάλαια της απαιτούμενης για τις πανελλαδικές εξετάσεις ύλης κάθε μαθήματος, τα οποία δεν περιλαμβάνονται στην ύλη των γερμανικών προγραμμάτων σπουδών. Στις ώρες προετοιμασίας για τις πανελλαδικές εξετάσεις η μορφή του μαθήματος θα είναι προσαρμοσμένη στον τύπο εξέτασης που απαιτούν οι Πανελλαδικές.

Η αξιολόγηση των μαθημάτων της πρόσθετης διδακτικής στήριξης δεν θα συνυπολογίζεται στη βαθμολογία του απολυτηρίου και δεν θα αναγράφεται σ' αυτό.

Το πρόγραμμα της πρόσθετης διδακτικής στήριξης, σε συνδυασμό με τη διδασκαλία των Νέων Ελληνικών ως μητρικής γλώσσας και των Αρχαίων Ελληνικών, που προσφέρονται στον Τομέα Γλωσσών, θα εξασφαλίζουν την άρτια προετοιμασία των μαθητών μας για τις πανελλαδικές εξετάσεις. Βέβαια, για την εφαρμογή του προγράμματος αυτού λαμβάνεται ως προϋπόθεση ότι οι πανελλαδικές εξετάσεις θα διατηρήσουν τη μορφή την οποία έχουν σήμερα.

<b>ΤΟΜΕΑΣ ΠΡΟΣΘΕΤΗΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ</b>				
<b>ΤΑΞΕΙΣ</b>	<b>10</b>	<b>11</b>	<b>12</b>	<b>Σ</b>
<b>Προσανατολισμός Ανθρωπιστικών Σπουδών</b>				
Λατινικά (ελ)	0	1	1	2
Βιολογία Γ.Π. (ελ)	0	1	1	2
Μαθηματικά Γ.Π. (ελ.)	0	1	1	2
Εμβάθυνση Αρχαία Ελληνικά	0	1	1	2
<b>Προσανατολισμός Θετικών Σπουδών</b>				
Εμβάθυνση Βιολογία (ελ)	0	0	2	2
Εμβάθυνση Φυσική (ελ)	1	2	1	4
<b>Προσανατολισμός Σπουδών Οικονομίας και Πληροφορικής</b>				
Εμβάθυνση Πληροφορική	1	1	1	3
Εμβάθυνση Αρχές Οικονομικής Θεωρίας	0	1	1	2

**ΣΗΜΕΙΩΣΗ:** Πρόσθετη διδακτική στήριξη θα προσφέρεται και στα μαθήματα των Γερμανικών και Νέων Ελληνικών.

### **Υπόμνημα των συντομογραφιών**

DaM: Γερμανικά ως Μητρική Γλώσσα  
NaM: Νέα Ελληνικά ως Μητρική Γλώσσα  
ΕΦΕ: Εισαγωγή στις Φυσικές Επιστήμες  
γερ: γλώσσα διδασκαλίας η Γερμανική  
καθ: καθολικού δόγματος  
ορθ: ορθοδόξου δόγματος

DaF:Γερμανικά ως Ξένη Γλώσσα  
NaF:Νέα Ελληνικά ως Ξένη Γλώσσα  
ΕΕΠ: Εισαγωγή στις Επιστήμες της Πληροφορίας  
ελ: γλώσσα διδασκαλίας η Ελληνική  
ευαγγ: ευαγγελικού δόγματος  
Γ.Π.: Γενικής Παιδείας